

历经百年的“张氏住宅”按照“修旧如故”的原则,启动保护性修缮—— “定制”保护,传承城市的记忆

诸多名人故居相比,显得“低调”许多。事实上,“无论是建筑本身,还是人文内涵,‘张氏住宅’都有其无法比拟的独特历史文化价值。”崇川区文旅局党组成员余智介绍,“张氏住宅”是市区罕见的融合徽派建筑风格的南通民居院落,张树源是张謇诸多实业及公共事业的重要参与者和支持者,可以说是参与“近代第一城”营造的重要人士。

“张氏住宅”建于民国初年。专家考证,建筑采用徽派装饰手法,坐北朝南,围以花墙,院落精美,是“南通地区极具徽派文化特征的民居建筑典范之作”,其中,“室内梁架加工细致,童柱均采用雕花花篮式图案,为市区罕见”。

上世纪八十年代,因城市建设,“张氏住宅”部分被拆,现存主体建筑主要有轩、穿堂、花厅及三处院落。“现存院落约莫是完整时期的四分之一,那时候大家对文物的认识跟现在不一样。”张树源的外孙、今年72岁的蒋元出生、生活在“张氏住宅”。他的母亲张脉淑女士,毕业于上海私立大同大学(后并入上海同济大学)建筑专业,曾任南通市民盟名誉主委。蒋元回忆,“对于‘张氏住宅’的建筑价值,母亲很了解,她曾多次向相关部门反映,‘张氏住宅’也因此得以幸存。”

2018年,在崇川区文旅局的推荐下,崇川区文物管理委员会将“张氏住宅”公布为“崇川区一般不可移动文物”,从法理上对“张氏住宅”提供了保护依据。

2022年,“张氏住宅”通过中介挂牌交易,最终成交,标价最高时为2380万元。“‘张氏住宅’是文物保护建筑,作为私产,在一定范围内可以进行交易买卖,但不能随意修缮改造。”崇川区文旅局文物科科长韦峰介绍。

按照文物保护法规定,区文旅局应产权人申请,牵头指导修缮前期工作,并论证同意文物建筑的本体修缮方案。

挖掘历史,打捞湮灭的老南通故事

“我们保护文物,其根本是留住城市的历史和文脉。”崇川区文旅局局长马卫表示。

“张氏住宅”纳入区级一般不可移动文物后,崇川区文旅局积极开展对张氏家族与南通发展的史料搜集、研究,获得珍贵的一手资料。

“西门首富”虽然名盛一时,但南通人对张氏家族的专门研究却并不多,大多是在叙述南通土布发展时,提及“得记布庄”为当时著名的布牌。

幸运的是,上世纪80年代,张氏后人留下了一本手写的《绩溪张氏在江苏南通经商始末》,填补了史料空白。

蒋元介绍,该资料由其三舅、张树源的儿子所写。“当年,安徽绩溪编撰地方志邀请张家提供相关史料。”据这本手书资料记载,张氏家族祖籍安徽绩溪,祖上两代先人自清朝同治年间在南通经商。

张氏家族创业南通源自先人张静甫。太平天国战争期间,张静甫辗转至南通,从事土布贩卖。因其乳名阿得,布庄取名为“得记布庄”。

众所周知,南通是纺织之乡,南通棉纺织业的兴盛,与“关庄布”的畅销密不可分。然而,“关庄布”是一种大尺布,并非南通土布原本特色,而是适应东北市场的需要改良而成。这背后,是包括张静甫在内的众多布商对农民因时制宜的引导。

融合典范,市区少见的徽派风格民居

“市区仅见”“典范之作”……打开“张氏住宅”的保护性修缮方案,业内人士对这座百年院落,不吝赞美之词。“张氏住宅”是“得记布庄”张树源的故居。

虽然位居繁华的人民路,与端平桥农贸市场隔路相望,但“张氏住宅”并不为外人所知,与寺街、西南营

雕有花篮图案的童柱、悬鱼装饰的砖博风、精巧的钱纹花式屋脊……走进位于崇川区人民中路的百年“张氏住宅”,闹中取静、古朴典雅,往日风貌依稀可见。

老南通城里一直流传着“穷东门,富西门”的说法。“张氏住宅”曾经的主人张树源,即是“西门首富”。建筑,是被定格的历史,是城市记忆的见证者。

经过崇川区文旅局等部门的不懈努力,近日,备受关注的“张氏住宅”按照“修旧如故”的原则,启动保护性修缮。

易玉珏、濮飞燕、陆柯静、徐欢欢4位老师组成的代表队获得了教师组一等奖第二名的好成绩。这是学院连续8年获得该项目省赛一等奖。在历时8.5个小时的比赛中,选手们从来自全省54个院校的75支师生代表队中拔得头筹,展现了良好的职业技能和职业素养。

由数字商务与智能物流学院魏俊飞、赵明霞老师指导的沈文蔚、毕雨晴、肖金金3名学生组成的代表队获得“关务技能”赛项团体一等奖。这是继2022年获省赛、国赛一等奖后,再次获得该赛项省赛一等奖。在比赛中,选手们沉着冷静、通力配合,准确高效地完成了所有竞赛任务,最终取得优异成绩。

近年来,学院全力推进关务与外贸服务江苏省高水平专业群项目建设,持续推进人才培养模式改革及教学团队、课程资源建设,不断完善竞赛保障和成果转化机制,充分展示了省“青蓝工程”优秀教学团队的教学水平和学生扎实的专业技能和职业素养。

由建筑工程与管理学院石林林、殷悦两位老师指导的吴欣程、周长胜、李伟3名学生组成的代表队获得了建筑工程识图赛项教师组一等奖第一名的好成绩。

2023年江苏省职业院校技能大赛于3月18日落下帷幕,江苏商贸职业学院共有29支参赛队、92名师生参加比赛,共获得学生组一等奖4项、二等奖6项、三等奖12项,教师组一等奖2项、三等奖2项,获奖数量和获奖等次均创历史新高,实现新突破。

由会计与金融学院濮飞燕和严一欣两位老师指导,陈榆菲、魏欢、陆颖、李文婷4名学生组成的代表队获得了财经商贸类会计技能项目学生组一等奖第一名的好成绩,

张树源接手家族生意后,“得记布庄”日益兴盛。据记载,得记庄全盛时期,除开设布庄、钱庄外,还有纱庄、典当行、衣庄。张树源与先贤张謇交情深厚、志同道合,在张謇创办的诸多工业企业中占有股份。其中,面粉厂的股权占三分之二以上,轮船公司股权占三分之一左右。

马卫表示,张氏家族从贩卖土布起家,发展成富甲一方的绅绅,既是众多微商在南通发展的缩影,也是南通近代工商业发展一个极有价值的研究课题。

“定制”方案,化解私宅文物保护困局

历经百年,“张氏住宅”年久失修,存在破损和安全隐患,修缮保护迫在眉睫。

然而,保护性修缮工作,并不顺利,可谓一波三折。“最棘手的是‘张氏住宅’院落中含有合法产权、建于上世纪70年代的建筑。”韦峰介绍。

“张氏住宅”占地面积649平方米,总建筑面积286.88平方米,其中,古宅建筑面积在218平方米左右,另外67平方米为后建,“这些建筑物对整个院落格局和历史风貌造成较大破坏,部分建筑紧贴文物本体,严重影响了古建原有风貌,以及古建修复的开展。”作为修缮设计方案项目负责人,南通市建筑设计院总工程师陈列利认为,应该通过对后建建筑拆除迁建开展文物本体修缮,恢复院落原貌。为此,现有产权人提出,将后期加建建筑物予以拆除移建。

然而,根据《南通市市区危险房屋解危实施办法(试行)》的规定,危房解危应遵循建筑基底、高度、面积三不变的原则,不能异地重建。

这些后建的房屋,拆了影响产权人的权益;如果不拆,就不可能恢复古宅原有的风貌。由此,“张氏住宅”的修缮一度陷入困境,迟迟不能启动。

“作为建筑艺术价值、人文历史价值极高的私有南通民居院落,‘张氏住宅’的保护修缮,对推动主城区私有产权文物建筑保护工作极具指导意义。”时任崇川区文旅局文物保护条线分管领导杜晓春表示。

关键时刻,区文旅局施以援手。

一方面,积极与市、区相关部门对接,并就“张氏住宅”修缮保护提出建议。即以不突破现行相关技术规范、不影响周边住户利益及环境风貌为前提,将后建建筑在产权人登记的宗地范围内予以移建,其移建建筑为单层,且不超过原有登记面积,建筑高度不超过现有文物本体最高位置,建筑风貌为古建,与文物建筑协调。

一方面,加快对文物本体修缮方案的论证审批,经认真审定,同意“张氏住宅”修缮保护工程设计方案。

2022年9月9日,市审批局出具原则同意移建的审批意见。此后,产权人在区文旅局的具体指导下,经招投标确定了文物古建筑修缮二级资质单位承担该项修缮工程。

一宅一策、定制方案。历经一年多,“张氏住宅”正式启动修缮。

“‘张氏住宅’保护性修缮的创新举措,极具示范引领意义。”马卫表示,它能够鼓励热心文化遗产保护事业的社会力量参与文物建筑保护利用工作,这也符合近年来国家文物局所倡导的方向。此外,随着市区寺街、西南营历史文化街区保护修缮工作向纵深推进,“张氏住宅”修缮项目的探索实践将具有重要的借鉴参考意义。

本报记者 苗蓓 卢铖卉

江苏遴选拨推荐“基层就业卓越奖”

南通两人榜上有名

本报讯(记者高阳)记者近日从江苏省教育厅获悉,我省开展2022年“全国高校毕业生基层就业卓越奖”遴选推荐。经学校推荐、资格审查、专家评审,拟推荐3名“基层就业卓越奖”教师候选人和20名“基层就业卓越奖”高校毕业生候选人,目前正在公示中。其中,江苏航运职业技术学院教师崔顾芳和南通大学毕业生胡贵鹏榜上有名。

据了解,“全国高校毕业生基层就业卓越奖”用于奖励赴基层就业并做出突出业绩的普通高校毕业生和普通高校指导服务大学生赴基层就业工作有突出贡献的教师。其中,基层就业是指到城乡基层工作,既包括单位就业,也包括自主创业。基层主要包括县级及以下党政机关和企事业单位、社会团体、非公有制组织和中小企业、应征入伍(团级及以下单位)。

**人大代表深入基层宣讲
“土味”十足更吃香**

本报讯(通讯员陈静 马俊 记者何家玉)“听了人大代表的理论宣讲,心里踏实了,信心更足了,干劲更大了。”23日,在如皋市长江镇义圩社区,村民们一边忙着春耕,一边品味着前几天镇人大代表薛井全宣讲的国家关于推进乡村振兴的政策知识,心里都觉得暖洋洋的。

当天的宣讲在社区一苇农场的一个大棚内进行,60多名村民排排坐,认真听着长江镇人大代表理论宣讲组第二组组长、义圩社区党总支书记薛井全的宣讲。“社区正在积极创建乡村振兴生活富裕类先进村,这个积分制管理是推动大家参与乡村治理、推进乡风文明的好办法……”薛井全用一口如皋南乡的乡音,把外出学习到的先进经验、本地的社情民意,国家的乡村振兴政策,讲给大家听,不时赢得阵阵掌声。

今年以来,长江镇人大创新开展“强履职作表率,四微行动争先锋”活动,动员和组织人大代表,用“小切口、小事例、小制度”的宣讲,展现“大视角、大思维、大作用”,推进理论宣讲精准化、多样化、平民化、高效化。

薛井全说,作为一名基层社区的党总支书记、人大代表,他很乐意用群众听得懂、听得进、喜欢听的语言,把党的路线方针政策、国家法律法规和群众关心关注的热点知识送到田间地头,送到百姓家中。

据悉,长江镇人大下一步还将以更接地气、更有“家常味”的形式,不断提升人大代表理论宣讲课程的专业性、互动性、实效性,打通理论宣讲的“最后一公里”。

本周通城晴雨相间

周末最高气温将重返“2”字头

本报讯(记者俞慧娟)上周以来,通城的天气基本被阴雨所笼罩,降温、大风更是轮番上阵。昨天,太阳总算回来了,市区最高气温超过了15℃。

都说“春无三日晴”,新的一周也是如此。从市气象台发布的一周天气趋势来看,预计29日夜里至31日会有一次降水过程。具体预报:27-28日晴到多云,29日多云转阴有小雨,30日阴有阵雨,31日雨止转阴到多云,4月1日多云到晴,4月2日多云。晴雨相间的天气里,出门记得带好雨具。

“低迷”了数日的气温,随着阳光的回归终于开始回温,但在本周中期的雨水到来后又将被打回“原形”。不过,新一轮雨水过后,气温会有明显回升,最高气温将回到“2”字头,暖意融融的春天又要回来啦。



3月23日晚,位于通州区五接镇的梦幻岛上演了大型音乐喷泉灯光水舞秀,吸引了众多游客欣赏、拍摄。

记者 许丛林摄

江苏商贸职业学院在2023年江苏省职业院校技能大赛中实现新突破

会计技能赛项教师组一等奖

2023年江苏省职业院校技能大赛于3月18日落下帷幕,江苏商贸职业学院共有29支参赛队、92名师生参加比赛,共获得学生组一等奖4项、二等奖6项、三等奖12项,教师组一等奖2项、三等奖2项,获奖数量和获奖等次均创历史新高,实现新突破。

由会计与金融学院濮飞燕和严一欣两位老师指导,陈榆菲、魏欢、陆颖、李文婷4名学生组成的代表队获得了财经商贸类会计技能项目学生组一等奖第一名的好成绩,

易玉珏、濮飞燕、陆柯静、徐欢欢4位老师组成的代表队获得了教师组一等奖第二名的好成绩。这是学院连续8年获得该项目省赛一等奖。在历时8.5个小时的比赛中,选手们从来自全省54个院校的75支师生代表队中拔得头筹,展现了良好的职业技能和职业素养。

由数字商务与智能物流学院魏俊飞、赵明霞老师指导的沈文蔚、毕雨晴、肖金金3名学生组成的代表队获得“关务技能”赛项团体一等奖。这是继2022年获省赛、国赛一等奖后,再次获得该赛项省赛一等奖。在比赛中,选手们沉着冷静、通力配合,准确高效地完成了所有竞赛任务,最终取得优异成绩。

近年来,学院全力推进关务与外贸服务江苏省高水平专业群项目建设,持续推进人才培养模式改革及教学团队、课程资源建设,不断完善竞赛保障和成果转化机制,充分展示了省“青蓝工程”优秀教学团队的教学水平和学生扎实的专业技能和职业素养。

由建筑工程与管理学院石林林、殷悦两位老师指导的吴欣程、周长胜、李伟3名学生组成的代表队获得了建筑工程识图赛项教师组一等奖第一名的好成绩。

学生组成的代表队获得了建筑工程识图赛项的一等奖第二名;石林林老师还获得了教师组一等奖第一名的好成绩!实现了建筑工程与管理学院技能大赛获奖上的重大突破!学院多年来践行“以赛促教,赛教融合”的教学模式,注重教学理念、教学方法和手段创新。此次大赛不仅提升了参赛师生们的实践技能水平,开阔了视野,增长了见识,还展示了师生良好的精神面貌和专业水平。

由世博艺术与传媒学院顾茜茜老师指导的施文萍同学参加“艺术设计”赛项平面艺术设计方向的比赛,获得平面设计学生组一等奖,实现了学院在该项竞赛一等奖零的突破。成绩的取得是学院联合动漫行业知名企业,产教融合、校企合作,积极创新体制机制,探索混合所有制办学的最新成果。

据悉,江苏商贸职业学院是全国供销合作社示范性高等职业院校、江苏省中国特色高水平职业院校建设单位。近年来,学院紧紧围绕立德树人根本任务,深化内涵质量建设,以赛促教、以赛促学、以赛促改、赛教融合,为区域经济社会发展源源不断输送高素质技术技能人才。



关务技能赛项学生组一等奖



建筑工程识图赛项教师组、学生组一等奖



平面艺术设计学生组一等奖



会计技能赛项学生组一等奖